

АКАДЕМИКУ Е.И. СОКОЛОВУ — 80 ЛЕТ!

21 ноября 2009 г. медицинский мир будет чествовать выдающегося ученого, педагога, врача и организатора, академика РАМН, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой факультетской терапии и профессиональных болезней Московского государственного медико-стоматологического университета Евгения Ивановича Соколова. Ему исполнится 80 лет.

Послужной список этого выдающегося человека берет свое начало на лечебном факультете II Московского медицинского института (II ММИ) им. Н.И.Пирогова, в 1953 году продолжается в аспирантуре, на кафедре внутренних болезней II ММИ. Итогом первого этапа становления молодого ученого стала успешная защита в 1956 году кандидатской диссертации и затем — работа на кафедре госпитальной терапии в качестве педагога.

С 1967-го по 1971 год Евгений Соколов занимался отбором и подготовкой космонавтов к полетам в Центре космических исследований. За этот период он разработал принципы психо-вегетативного тестирования, которые стали применяться при отборе космонавтов, а в последующем — и в клинической диагностике. Работал над методами коррекции адаптационных нарушений.

В 1971 г. Евгений Иванович защитил докторскую диссертацию на тему "Электролиты в миокарде при сердечной недостаточности", стал заведующим кафедрой факультетской терапии и проректором по учебной работе Московского медицинского стоматологического института. Занимаясь клинико-психологическими исследованиями больных гипертонической болезнью и ишемической болезнью сердца, Е.И.Соколов выпустил монографию "Эмоциональное напряжение и реакция сердечно-сосудистой системы", за которую Академия медицинских наук России присудила ему премию им. Г.Ф.Ланга.

Несомненная заслуга Е.И.Соколова в том, что его исследования позволили в свое время существенно расширить представления специалистов о роли гормонов в патогенезе одного из наиболее грозных заболеваний — системного атеросклероза. Исследования по данной проблеме проходили под его непосредственным руководством, выводы были суммированы в монографии "Сахарный диабет и атеросклероз", изданной в 1996 г. и переведенной на английский, немецкий, французский и испанский языки. Подобные



работы в России до этого не издавались.

Клиническое мышление Евгения Ивановича, помноженное на широкие знания фундаментальных наук, позволило ему достичь значительных успехов в области клинической медицины. В научные исследования своей кафедры и института в целом он внедрил определение иммунного статуса пациентов. Следствием явились создание кафедры клинической иммунологии и монография "Клиническая иммунология" (1998 г.). В 2003 г. вышла монография "Диабетическое сердце". Эта научная работа переведена на английский и немецкий языки.

Академик Соколов воспитал блестящую плеяду молодых ученых. Под его руководством защищено 11 докторских и более 40 кандидатских диссертаций. Он — бесспорный авторитет в области кардиологии и космической медицины, автор 8 монографий, более 250 научных статей и изобретений. Одним из первых Евгений Иванович начал и поныне успешно продолжает разработку концепции взаимосвязанности нервной, эндокринной и иммунной систем. Под его руководством проведены исследования постстрессовых состояний, сахарного диабета, особенностей патологии в период постменопаузы, коррекция иммунитета при хронических неспецифических заболеваниях легких, бронхиальной астме, бронхитах, пневмонии.

Этот неутомимый, жизнелюбивый человек успешно сочетает плодотворный творческий поиск ученого с огромной по объему и значимости административной работой. В течение 20 лет (1982-2002 гг.) он был ректором Московского медицинского стома-

тологического института (с 1999 г. – Московский государственный медико-стоматологический университет). Благодаря его блестящим организаторским способностям университет стал головным вузом России в области стоматологии. Его прогрессивные взгляды предопределили внедрение новых перспективных технологий в медицину. Были созданы Центр интеллектуальных технологий, Инновационный учебный центр, Центр пластической хирургии и имплантологии детей и подростков, Клинический центр реконструктивно-восстановительной, пластической хирургии и косметологии, Клинический центр высоких технологий, Клинико-диагностический центр. Открыты новые кафедры: челюстно-лицевой стоматологии с имплантологией, первая в России кафедра пропедевтики стоматологических заболеваний и др. Усилия Евгения Ивановича как ректора позволили сохранить в Московском государственном медико-стоматологическом

университете высокий научный и педагогический потенциал, стабильную обстановку.

Вклад Е.И. Соколова в отечественную науку и здравоохранение был по достоинству отмечен правительственными наградами, в том числе орденами «Дружбы народов» и «За заслуги перед Отечеством» III степени. В последние годы академик Соколов занимается вопросами патологии внутренних органов при сахарном диабете.

Ученики и коллеги искренне желают Евгению Ивановичу Соколову крепкого здоровья, счастья и новых творческих успехов на благо отечественной медицины, образования и науки. Редакционная коллегия журнала "Рациональная Фармакотерапия в Кардиологии" присоединяется к искренним поздравлениям и пожеланиям радости, удачи, бодрости на долгие годы и дальнейших успехов.